

ПАМЯТИ ВСЕВОЛОДА НИКОЛАЕВИЧА АНОСОВА
(К столетию со дня рождения)

11 июля 2005 года исполняется 100 лет со дня рождения замечательного человека и ученого, профессора Костромского государственного технологического университета Всеволода Николаевича Аносова.

Воспитанник Иваново-Вознесенского политехнического института, он проработал в Костромском вузе практически со дня его основания, являлся одним из организаторов становления нового учебного заведения. Всеволод Николаевич Аносов был доктором технических наук, профессором, удостоен звания "Заслуженный деятель науки и техники РСФСР", был почетным профессором КГТУ и ИГТА, награжден орденами и медалями.

Но не эти формальные отличия лежат в основе памятника этому человеку, ученому, преподавателю высшей школы. Именно он, наряду с профессорами С.О. Доброгурским и А.П. Малышевым, является создателем науки о текстильных машинах, текстильного машиноведения в России.

Если взглянуть на перечень работ, выполненных им лично и вместе с его многочисленными учениками и последователями, то удивляешься широте диапазона тематики этих исследований. Это исследования основных процессов и оборудования текстильной промышленности – прядильного, ткацкого, мотального, машин для первичной обработки лубяных волокон, процессов и оборудования отделочного производства, нетканых материалов.



Все исследования отличаются высоким уровнем теоретической проработки вопросов и тесной связью с потребностями производства. По его исследованиям имеется более 200 публикаций в виде статей, рукописей и книг.

Всеволод Николаевич являлся инициатором создания серии учебников для высшей школы по курсам проектирования машин текстильной промышленности. В написании и издании всей гаммы учебников по этой тематике и ряда монографий он был непосредственным участником в разном качестве – автора, редактора, рецензента.

В результате этой работы по всем отраслям текстильного производства имеются учебники по проектированию и расчету машин: ткацких, прядильных, мотальных, трикотажных, отделочных, машин для первичной обработки хлопка и лубяных волокон.

Велики заслуги Всеволода Николаевича в подготовке инженерных и, в особенности, научных кадров. Под его руководством подготовлены 46 кандидатов наук, 4 доктора наук. Он принимал участие в организации первого докторского Совета в Костромском институте и длительное время был заместителем председателя этого Совета. Десятки раз выступал в качестве официального оппонента по кандидатским и докторским диссертациям в советах Москвы, Ленинграда, Иванова и других городов страны. Почти с основания

журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности" он являлся активнейшим членом редакционной коллегии.

Величайшей заслугой Всеволода Николаевича является организация в 1965 году при институте постоянно действующего семинара по текстильному машиноведению, который в 1978 году по предложению академика И.И.Артоболевского был признан филиалом Всесоюзного семинара по теории механизмов и машин при Академии наук страны.

Всеволод Николаевич был настоящим русским интеллигентом, человеком высочайшей эрудиции и культуры. Он обладал почти профессиональными знаниями в искусстве, особенно в музыке. Этот багаж его активно использовался в художественно-эстетическом воспитании не только студентов и преподавателей вуза, но и жителей г. Костромы.

В 1997 году Всеволод Николаевич ушел от нас, но он оставил нам принципы своей жизни и работы в науке, в воспита-

нии достойной смены. Его деятельность продолжают его коллеги в Костромском вузе, который имеет сегодня статус Государственного технологического университета, многочисленные его ученики.

Кафедра, созданная при участии Всеволода Николаевича и которой он руководил много лет, продолжает активную жизнь. Сейчас на кафедре трудятся 16 преподавателей, из которых 6 докторов наук, почти все остальные имеют степень кандидата наук. Продолжает действовать и семинар по текстильному машиноведению. Имеются прочные связи с производственными, научными организациями, с вузами.

Резюмируя все вышесказанное, можно утверждать, что дело Всеволода Николаевича Аносова продолжает жить в коллективе университета, на кафедре, в диссертационном Совете. Благодарная память о нем живет и будет жить в вузе, которому он отдал всю свою жизнь, а также и в других вузах, НИИ, КБ России и других государств ближнего и дальнего зарубежья.

Ректорат Костромского государственного технологического университета.

Ректорат Ивановской государственной текстильной академии.

Редколлегия и редакция журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности".